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UVOD

As fik si ja (udu še we) je ne do sta tak ki se
o ni ka i na go mi la va we ugqendi ok si da u 
tkivima, a ob u hva ta naj ra zli či ti je bo le
sti i po vre de ko je spre ča va ju bi lo udi sa
we ki se o ni ka ili we go vo is ko ri šća va we 
u će li ja ma [1]. Smrt na sta la usled udi sa wa 
raz li či tih is par qi vih sup stan ci ili ga
so va po po re klu mo že bi ti za de sna ili sa
mo u bi lač ka, a ukqu ču je naj ra zli či ti je sup
stan ce in ha li ra ne u ra znim okol no sti ma 
[2]. Is par qi vi ugqo vo do ni ci kratkog lan
ca, kao što su pro pan i bu tan, la ko su do
stup ni i na la ze se u ši ro koj upo tre bi kao 
tzv. teč ni naft ni gas (engl. li qu e fi ed pe tro le
um gas – LPG). To je sme sa po me nu tih ugqo
vo do ni ka i ko ri sti se kao ener gent u do ma
ćin stvu (plin ske bo ce), kao go ri vo za auto
mo bi le, plin za upa qa če ili do da tak an ti
per spi ran ti ma [3]. Su fo ka ci ja upo tre bom 
pla stič ne ke se na vu če ne pre ko gla ve ne u o
bi ča jen je na čin sa mo u bi stva, ko ji se spo
ra dič no po ja vqu je u li te ra tu ri u po sled
wih če tr de set go di na [2, 4, 5, 6]. Na vla če we 
pla stič ne ke se pre ko gla ve, ka ko bi se ubr
zao pad kon cen tra ci je ki se o ni ka u udah nu
tom va zdu hu sa do dat kom ga so va kao što su 
pro pan, bu tan ili he li jum, do vo di do br žeg 
raz vo ja smrt nog is ho da [6].
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ra ni je. Kom ši je su pri ja vi le we gov ne sta
nak po li ci ji, jer je ži veo sâm i ni je imao 
bli že ro đa ke. Te lo je za te če no u le že ćem 
po lo ža ju na kre ve tu u spa va ćoj so bi, sa ve
li kom cr nom naj lon skom ke som na vu če nom 
pre ko gla ve (Sli ka 1). Do ke se je bi lo spro
ve de no cre vo po ve za no s plin skom bo com 
i pu šte nim pli nom. Te lo je bi lo sa iz ra
že nim post mor tal nim pro me na ma, a de lo
vi is pod ke se pre kri ve ni lar va ma in se ka
ta raz li či te ve li či ne. Na sto lu u dnev noj 
so bi na đe na je krat ka opro štaj na po ru ka: 
„Du žan, bo le stan, zbo gom.” Pre ma he te ro a
nam ne stič kim po da ci ma, po koj nik je le čen 
od hi per ten zi je i arit mi je. Bio je stra stve
ni pu šač i hro nič ni al ko ho li čar. Ni je 
bio nar ko man, ni ti je po vre me no kon zu mi
rao ne ke vr ste nar ko ti ka. Ni je se le čio od 
psi hi ja trij skih bo le sti. Sa mo u bi stvo ra
ni je ni je po ku ša vao, ni ti ga je na ja vqi vao.

Ob duk ci o ni na laz je po ka zao da je po koj
nik bio do bro raz vi je ne oste o mu sku la tor ne 
gra đe i da su na te lu bi le iz ra že ne post mor
tal ne pro me ne. Na gla vi se na la zi la na vu
če na pla stič na ke sa ve li či ne 50×70 cm, ko
ja je otvo rom do se za la do sre di ne vra ta, ali 
ni čim ni je bi la uve za na oko we ga. Utvr đe
ne su i iz ra že ne post mor tal ne pro me ne na 
svim unu tra šwim or ga ni ma. Ob duk ci jom, 
po seb no vra ta, ni su usta no vqe ne po vre de 
or ga na, me kih i čvr stih tki va. He mij sko
tok si ko lo škom ana li zom tki va je tre i bu
bre ga me to dom ga sne hro ma to gra fi je sa ma
se nom spek tro me tri jom ni su utvr đe ni le
ko vi iz gru pe ben zo di a ze pi na, fe no ti a zi na 
i tri ci klič nih an ti de pre si va. Zbog iz ra
že nih post mor tal nih pro me na, ne po sred
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ni uzrok smr ti se ni je mo gao usta no vi ti. Uzi ma ju ći 
u ob zir i okol no sti slu ča ja, mo glo se za kqu či ti da je 
smrt naj ve ro vat ni je bi la na sil na i da je na stu pi la 
usled as fik si je udah nu tim ga so vi ma iz plin ske bo ce.

DISKUSIJA

Pro pan i bu tan su sup stan ce bez bo je i mi ri sa, za pa
qi ve i u sme si s va zdu hom ve o ma eks plo ziv ne. U teč
nom pli nu se na la ze u raz li či tim od no si ma, a sme si 
se do da je i etanetiol (etilmer kap tan – je di we we 
ko je sa dr ži sum por), da bi se gas lak še mo gao na mi
ri sa ti i ose ti ti [5]. Udah nu ti, ovi ga so vi is ti sku ju 
ki se o nik iz va zdu ha, iza zi va ju ći hi pok si ju, anok si
ju, gu bi tak sve sti i smrt. Smrt obično na stu pa usled 
ne do stat ka ki se o ni ka [3, 5]. Va zduh nor mal no sa dr ži 
21% ki se o ni ka, a ka da se we go va kon cen tra ci ja spu
sti na 19,5%, sma tra se da je u at mos fe ri ki se o ni ka 
ne do voq no. Pri kon cen tra ci ja ma ki se o ni ka od 12% 
do 16% u udah nu tom va zdu hu, do la zi do po ve ća wa fre
kven ci je ra da sr ca i di sa wa, a ja vqa se i po re me ćaj 
ko or di na ci je. Da qim pa dom kon cen tra ci je ki se o ni
ka u udah nu tom va zdu hu na 1014% raz vi ja se te ži po
re me ćaj di sa wa, a pri kon cen tra ci ja ma od 6% do 10% 
ja vqa ju se muč ni na, po vra ća we, vr to gla vi ca, kon fu zi
ja i po re me ćaj ra su đi va wa, a ubr zo i ne mo guć nost kre
ta wa i gu bi tak sve sti. Ka da je kon cen tra ci ja ki se o ni
ka u udah nu tom va zdu hu is pod 6%, vr lo br zo se raz vi
ja ju kon vul zi je, te pre sta ju di sa we i rad sr ca [7]. Na
glo iz la ga we at mos fe ri bez sko ro ima lo ki se o ni ka u 
ro ku od pet do de set se kun di do vo di do gu bit ka sve
sti, a na kon dva mi nu ta i do trajnog ošte će wa mo zga 
[1, 710]. Smr to no sna in tok si ka ci ja sme som pro pa
na i bu ta na naj če šće je za de sna ili sa mo u bi lač ka [3].

In ha la ci ja is par qi vih ugqo vo do ni ka (engl. snif
fing) je ob lik zlo u po tre be ovih sup stan ci, naj če šće 
od stra ne de ce i ado le sce na ta, ko ja je vi so kog mor
bi di te ta i mor ta li te ta [11]. Opi sa ni su i slu ča je vi 
za de snih auto e rot skih as fik si ja na ovaj na čin [2, 3]. 
Udi sa we is par qi vih ugqo vo do ni ka u ro ku od ne ko
li ko se kun di do ne ko li ko mi nu ta do vo di do ose ća ja 
eufo ri je ili dre mqi vo sti, po vre me no ose ća ja gla di 

ili po ja ča nog li bi da, a u ve ćim do za ma do vid nih ha
lu ci na ci ja [2, 3, 11]. Iz la ga we ovim sup stan ca ma mo
že iza zva ti akut nu ili hro nič nu or gan sku dis funk
ci ju s ko mom, po re me ćaj ra da bu bre ga i plu ća, su pre
si ju ko šta ne sr ži, he pa ti tis, a hro nič no iz la ga
we en ce fa lo pa ti ju [2]. Me ha ni zam na stan ka smr ti u 
ova kvim slu ča je vi ma je raz li čit, ali naj če šće na sta
je zbog sr ča nih arit mi ja ili re flek sne va gal ne in
hi bi ci je sr ca sa de pre si jom cen tral nog ner vnog si
ste ma ili bez we. Kao ne po sred ni uzrok smr ti mo gu 
se ja vi ti i anok si ja, de pre si ja di sa wa ili aspi ra ci ja 
želudačnog sa dr ža ja [3]. Arit mi ja na sta je zbog po ve
ća ne ose tqi vo sti mi o kar da na en do ge ne ka te ho la mi
ne, što uz pre ci pi ti ra ju će fak to re, kao što su ja ke 
emo ci je, fi zič ki na por ili ate ro skle ro za ko ro nar
nih krv nih su do va, mo že do ve sti do smr ti [2, 10, 11]. 
Ovo je po ka za no i u ne kim eks pe ri men tal nim stu di
ja ma [3]. Arit mi je u ova kvim slu ča je vi ma mo gu na sta
ti i usled de pre siv nog efek ta ovih ugqo vo do ni ka na 
si no a tri jal ni i atri o ven tri ku lar ni čvor, kao i na 
spro vod ni si stem sr ca uop šte, pa na sta ju ek to pič ni 
vo di či rit ma [4]. Naj če šće arit mi je su ven tri ku lar
na fi bri la ci ja, ven tri ku lar na ta hi kar di ja ili asi
sto li ja. Osim to ga, i in farkt mi o kar da usled va zo spa
zma do vo di do ven tri ku lar ne arit mi je i in su fi ci
jen ci je le ve ko mo re [1, 3, 10, 11]. U na šem pri ka za nom 
slu ča ju, pre ma he te ro a nam ne stič kim po da ci ma, po
koj nik je bo lo vao od di ja be tes me li tu sa tip 2 i arit
mi je, što je mo glo da ga či ni ose tqi vi jim na štet no 
dej stvo udah nu tog pli na.

Na gla vi po koj ni ka na đe na je pla stič na ke sa, ko ja 
je do se za la do sre di ne vra ta, ali ni je bi la učvr šće na 
oko vra ta ni ka kvom li ga tu rom. Cre vo iz plin ske bo
ce bi lo je spro ve de no do otvo ra na ke si. Ke sa na vu če
na pre ko gla ve do dat no je ubr za va la na sta nak hi pok
si je i anok si je, po ve ća va ju ći kon cen tra ci ju udah nu
te ugqo vo do nič ne sme se [6]. I sa mo za pu še we usta i 
no sa pla stič nom ke som iza zi va hi pok si ju i sti mu la
ci ju sim pa ti ku sa, što vo di po re me ća ju sr ča nog rit
ma i do dat no ubr za va na sta nak smr ti [4, 5, 6]. Ko ri
šće we pla stič ne ke se na ova kav na čin za iz vr še we 
sa mo u bi stva če šće je po sled wih go di na zbog po ja ve 
tzv. pri ruč ni ka za asi sti ra no sa mo u bi stvo [5, 6, 8].

Po sta vqa we pa to fo ren zič ke di jag no ze o uzro ku smr
ti u pri ka za nom slu ča ju bi lo je znat no ote ža no zbog 
post mor tal nih pro me na na te lu po koj ni ka. Ina če, ob
duk ci o ni na laz u ova kvim slu ča je vi ma je ne spe ci fi
čan i ukqu ču je op šte zna ke as fik si je, naj če šće sub
se ro zna pe te hi jal na kr va re wa i kon ge sti ju vi sce ral
nih or ga na [1, 9, 10, 11]. Hi sto lo ški se mo že usta no
vi ti fi bro za mi o kar da, a imu no hi sto he mij skim pre
gle dom na tro po nin C i fi bro nek tin mo gu se za pa zi ti 
zna ci ra nog is he mij skog ošte će wa mi o ci ta [11]. Pre
gle dom plu ća mo gu se usta no vi ti zna ci ra ni je zlo u
po tre be is par qi vih ugqo vo do ni ka [9]. U pri ka za nom 
slu ča ju ova kve pre tra ge ni su ra đe ne zbog post mor tal
nih pro me na na unu tra šwim or ga ni ma.

Kod tro va wa is par qi vim ugqo vo do ni ci ma auto ri 
pred la žu raz li či te spe ci fič ne na či ne uzi ma wa re

Слика 1. Изглед лица места
Figure 1. Body and scene
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zi du al nog vo lu me na iz or ga na za di sa we za he mij sko
tok si ko lo ške ana li ze. Je dan od na či na je post mor
tal na tra he o sto mi ja – po sta vqa we pla stič ne ce vi u 
gor we di saj ne pu te ve i iz vla če we špri cem re zi du al
nog vo lu me na s in ha li ra nim ga som, što se za tim di
rekt no ana li zi ra tok si ko lo ški [6, 13]. Dru gi na čin 
je preparisawe plu ća sa disajnim putevima (traheja i 
bronha) i sta vqa we pluć nih kri la u pla stič nu ko mo
ru ko ja je sko ro do vr ha is pu we na vo dom, u ko joj se on
da na pra vi va ku um. On da se boč ni zid ko mo re i tki
vo plu ća pro bu še me tal nim igla ma, a gas ko ji se na
ku pi u va ku um skom de lu po su de sku pi u špric i ana

li zi ra stan dard no, ga snom hro ma to gra fi jom sa spek
tro me trij skom ana li zom [4]. Ne ki auto ri pred la žu 
i ana li zu pot ko žnog ma snog tki va, jer se tu mo že do
ka za ti pri su stvo ugqo vo do ni ka zbog wi ho ve li po so
lu bil no sti [14].

U na šem pri ka zanom slučaju okol no sti ustanovqene 
uviđajem prak tič no su uka za le na mo gu ći me ha ni zam 
na stan ka as fik si je i uzrok smr ti. Ob duk ci ja je is
kqu či la po vre de, pre sve ga, čvr stih, ali i me kih tki
va. Mo ra se ima ti na umu da ne ko iz oko li ne po koj ni
ka mo že na mer no pro me ni ti iz gled li ca me sta, što 
znat no ote ža va po sta vqa we di jag no ze o uzro ku smr ti.
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SummARy
Introduction Volatiles are easily accessible and widely used in 
a form of liquid petroleum gas. Death as a consequence of inha
lation of volatiles can be either accidental or suicidal.
Case Outline We present a 62yearold men who commit
ted suicide by placing a plastic bag over the head and inhal
ing propanebutane mixture from a domestic gas tank. A 
rubber hose was attached to the tank valve and connected 
with the plastic bag. The body of the deceased showed signs 
of advanced postmortal changes. A suicidal note was found 
at the scene.
Conclusion Propanebutane mixture, i.e. liquified petroleum 
gas leads to the depletion of oxygen in the air consequently 

causing hypoxia and anoxia, and therefore, unconsciousness 
and eventual death. The mechanisms of death in cases of vola
tile inhalation include cardiac arrhythmias, reflex cardiac vagal 
inhibition, and/or central nervous system depression. Similar 
mechanisms occur in cases of asphyxiation with a plastic bag. 
The reconstruction of the event in this case was based, not so 
much on autopsy findings (because of significant putrefaction 
changes), but on the police investigation and traces found at 
the scene.

keywords: suicide; propanebutane mixture; asphyxia; plastic 
bag; forensic pathology
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